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ASSISI-NYT – 5. APRIL 2020 

Assisi i stilhed – en verden i stilhed 
 

 
Basilica di San Francesco d. 1. april 2020 – stilhed i det gryende forår.  

  
Kære Assisi-venner. 
 

Assisi i stilhed – en verden i stilhed 

I Italien går vi nu ind i 5. uge med nedlukning af al ikke nødvendigt fysisk samvær og aktivitet 
i samfundet. Et egentlig udgangsforbud er gældende for os alle, med mindre vi bestrider et af 
de samfundskritiske job, og for os andre når vi skal handle mad, på apotek eller til læge inden 
for egen kommune.  Lignende skrappe restriktioner i vor hidtidige sociale adfærd er nu 
gældende i de fleste af vore europæiske lande. Ja over hele jordkloden er restriktioner indført 
for at stoppe en hurtig og voldsom smittespredning af Corona-virus 
 
I Assisi følger vi med stor medfølelse vore medborgere i især Norditalien, som rammes hårdt 
af Covid19 og deres nærtståendes smertefulde tab. I lyset af en begrænsning af 
smittespredningen og dermed så lidt lidelse som overhovedet muligt oplever jeg ofrene hos 
os raske om afkald som ganske ubetydelige.  
 
Samtidigt med vor medfølelse kan vi alle glæde os inderligt over den vækst i 
medmenneskelighed, empati, solidaritet, hjælpsomhed, medfølelse, taknemmelighed og 
broder-/søsterskabsforståelse, vi også er vidne til under krisen. Selv om der nu skal være fysisk 
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afstand mellem os i en periode, har den indre forbindelse og hjertets kærlighed unikke 
muligheder for at vokse - også i erkendelsen af, at vi alle er i samme båd – en global 
menneskelig familie af brødre og søstre. Der sker tydeligvis vækst i bevidstheden om broder-
/søsterskab og kærlighed i denne tid. Og vi kaldes til at bringe disse dyrekøbte erfaringer med 
os ind i tiden efter Corona. 
  
En tak af hjertet skal lyde til alle vore brødre og søstre, der ansvarsfuldt, kompetent og dygtigt 
bestrider de samfundskritiske jobs inden for politik, myndigheder, beredskab, 
sundhedsvæsen, børne- og ældreområdet, vore øvrige sårbare, og i alle øvrige nødvendige 
hverv fra kassedamen til buschaufføren. I er vore helte, der fortjener vor støtte, hyldest og 
anerkendelse. Og en tak skal også lyde til alle de organisationer, foreninger og frivillige, der 
er trådt frem med omsorg og hjælp til medborgere i samfundet, der har særlige behov. 
 
Italien var det land i Europa, der først og hårdest blev ramt af Corona-virus, og årsagerne til, 
at det er gået så galt i de nordlige regioner, er der mange eksperter, der p.t. giver bud på:  
 

 Norditaliens tætte kontakt inden for mange områder med Kina. Corona-udbruddet i 
Italien som det første land i Europa blev opdaget sent, fordi det primært var unge, 
ressourcestærke uden symptomer, der i deres store sociale netværk var de første 
smittespredere. 

 Italiens befolkningstæthed, befolkningssammensætningen med en forholdsmæssigt 
større andel af ældre end andre lande, den sociale praksis med kindkys til både nær 
og fjern, og Italiens familiemønster med hyppige, tætte sammenkomster og ofte 3 
generationer under samme tag. Det har bevirket, at mange i den store gruppe af ældre 
blev smittet. 

 
Det har i ekstrem grad overbelastet det norditalienske sundhedsvæsen, der for den største af 
regionernes, Lombardiets, vedkommende rates som et af verdens bedste.  
 
Vi ser det nu desværre også ske i Spanien. Det er et kald til alle mere ressourcestærke lande i 
EU om at give særlig bilateral hjælp til Italien og Spanien – en hjælp Italien netop direkte har 
bedt landene i EU om. 
 
Jeg oplever, at der er andre ”indre” årsager til, at Norditalien fik denne nærmest 
skæbnebestemte rolle med at være det første epicenter i Europa, og jeg er ikke i tvivl om, at 
vi kan lære meget af Italien, også efterfølgende om hvad der gik godt, og hvad der gik mindre 
godt.  
 
I landets nuværende lidelsesfase er det smukt at opleve det italienske ”mantra”:  ”Tutto 
andrà bene” – Alt vil gå godt – et mantra, som millioner af italienere håbefuldt har skrevet 
under regnbuer, som de hænger op overalt i landet. 
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Også på gadedøre i Assisi formidler familier håbet om, at alt vil gå godt – Andrà tutto bene 

 
Da nogle i Assisi Missions netværk med bekymring har spurgt mig om deres elskede Assisi og 
smitten her, kan jeg berolige med, at det er langt mere fredeligt og under kontrol i Midt- og 
Syditalien. Italiens grønne hjerte, Umbrien, og øvrige sydlige regioner viser en flad og kun 
langsomt stigende smittekurve. i Assisi, dvs. kommunen Assisi med den historiske 
middelalderby og det store opland med i alt godt 28.000 indbyggere, er der kun konstateret 
23 smittede pr. 3. april med langt størsteparten heraf i hjemmekarantæne og kun få indlagte. 
Vi kan nære begrundet håb om, at dette fortsætter, idet de skrappe restriktioner for at 
bremse smitten er gældende overalt i Italien. Også i det hårdt ramte Norditalien er der nu 
omsider tegn på, at kurverne for daglige smittede, indlagte og døde er begyndt at flade ud, 
selvom det fortsat er hjerteskærende hårdt i især Lombardiet. 
 
Det kan synes uoverkommeligt - både individuelt og kollektivt - at forholde sig til og løse en 
så stor, uventet verdensomspændende krise, der på det følelsesmæssige plan naturligt 
vækker angst, usikkerhed, bekymring og sorg, som også bunder i tidligere personlige, 
uforløste smertelag. Jeg ved, at det er smertefuldt for mange, og vil gerne formidle, at jeg er 
af den helt grundlæggende forståelse, at ingen af os – som enkeltindivid eller kollektivt som 
samfund og land - får en større opgave, end vi med indre og ydre hjælp har mulighed for at 
klare. Det er min tro og fortrøstning i disse dage, og det er mit håb, at tusinder, ja millioner af 
brødre og søstre griber den mulighed for bevidsthedsvækst og nyorientering i livet, som 
sundhedskrisens påtvungne tilbagetrækning inviterer til, også ved at modtage den hjælp – 
indre som ydre – der stimuleres og tilbydes. I vor vestlige privilegerede del af verden er der 
mange muligheder for at modtage hjælp til de psykiske og åndelige processer. 
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Vi kan også nære håb i forhold til vor kamp for jordens klima og den grønne omstilling. Vor 
stærkt reducerede menneskelige aktivitet under krisen har i betydelig grad nedbragt den 
menneskeskabte forurening og klimabelastningen. Samtidigt kan vi reflektere over, mens 
eksperter undersøger og analyserer, om denne virus også er begrundet i Søster Moder Jords, 
dyre-, plante- og mineralrigets, vånden sig under menneskehedens adfærd. Vi har mulighed 
for efter krisen at fortsætte ad den nye kurs med stadigt stigende beskyttelse og respekt for 
vor smukke jords velbefindende igennem at også den grønne omstilling kommer endnu mere 
op i fart.  
  
Verdensøkonomien ser nu også ud til at blive hårdt ramt på grund af sundhedskrisen. Det vil 
medføre lidelse især for de mange, der i forvejen har mindre andel i de fælles goder. 
Forhåbentligt bliver det en korterevarende lidelse i en omstillingsfase til fremtidens 
bæredygtige, inkluderende økonomi, hvor ingen lades tilbage – ”the Economy of Francesco”.  
Det store møde i Assisi, der skulle have været afholdt i marts, er som tidligere nævnt udskudt 
til slutningen af november, men de 2.000 deltagende unge økonomer og iværksættere fra 115 
lande – fremtidens hovedpersoner og pionerer - arbejder nu endnu mere intenst på at 
fremme det kommende mødes succes. Det forsikrede de Pave Frans om i et smukt brev til 
ham, som han modtog på dagen, d. 21. marts, hvor han skulle have sluttet sig til dem i Assisi. 
Nu bliver det d. 21. november, at Paven kommer til Assisi for at mødes med de unge efter 
deres 2 dages forberedende møde. 
 
Sacro Convento har netop udsendt et nyt nummer af deres tidsskrift ”San Francesco”, hvor 
forsiden prydes af en smuk akvarel af det nye inkluderende samfund. Padre Mauro Gambetti 
skriver bl.a. i sin artikel: 
 
I den nuværende globale økonomiske krise præsenterer The Economy of Francesco de 
profetiske muligheder for at skrive en ny side i bogen om civilisationens historie. Det aktuelle 
perspektiv vendes til et arbejde for en økonomi, der tilgodeser mennesket og miljøet og ikke 
længere kendte ”modeller”. 
 
I tidskriftet er der en overskrift med et ordspil: Un Nuovo Mo(n)do, svarende til: En Ny verden 
– en ny måde. I al sin kompleksitet viste Frans en livsstil med fokus på de fattige, ensomme 
og syge mennesker, der skal hjælpes via en sund økonomisk politik med omfordeling af varer 
og ressourcer. 
 
Assisi i påskeforberedelse 
Alt mens foråret er begyndt at folde al sin kraft og skønhed ud under fuglenes glade sang, og 
den hellige påskeuge starter i dag søndag, er Assisi fortsat helt stille i det ydre med nærmest 
helt mennesketomme gader.  
 
Franciskanerordenen har fra Frans’ tid været en orden, der – bortset fra Klarisserne, som lever 
afsondret – har været til stede i samfundet i det, vi kan kalde en dobbeltopgave: Den indre 
som en brobygger gennem bøn mellem Gud og mennesket, og den ydre, der, som Jesus gjorde 
det, lever ude i samfundet for at gøre godt. Brødre og søstre har altid rakt hænderne ud for 
at være til gavn i en tæt kontakt med alle dem i samfundet, som har behov for hjælp. Men 
lige nu må vi ikke forlade klostre eller boliger, og hvad gør brødrene så? 
 
Hver morgen går Padre Enzo Fortunato ud af klosteret og udsender fra området omkring 
Basilikaen pr. FB live en video under titlen ”Buongiorno brava gente – e pace e bene”, som 
oversat lyder: ”Godmorgen gode folk med fred og alt godt”.  Efterfølgende kan 
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morgenhilsenen ses som video. Jeg kan se, at tusinder følger hans morgenhilsen. En video er 
blevet vist over 200.000 gange! Padre Enzo’s morgenhilsener kan ses her: 
https://www.facebook.com/watch/876998845772848/ 
 
Brødrene på Sacro Convento har foruden deres intensiverede bønspraksis, taget flere andre 
initiativer til, at den tætte kontakt fortsættes – så godt det kan lade sig gøre.  I Frans’ Basilika 
(og i Assisis øvrige kirker) har brødre og søstre fortsat fokus på det intensiverede indre arbejde 
med meditationer, bønner, messer, der streames, og herudover har de taget nye initiativer: 
 
På skift fortæller brødre om den franciskanske spiritualitet under titlen ”Momenti 
Franciscani”, og der ligger lige nu 2 smukke videoklips her: 
https://www.sanfrancescopatronoditalia.it/video 
 
Brødrene har en opgave som spirituelle vejledere, bl.a. under skriftemål. I denne tid, hvor vi 
ikke kan være sammen, har brødrene oprettet et gratis nummer 800.333.733, hvor de tilbyder 
deres nærvær gennem samtale og bøn fra kl. 10.00-12.00 og fra kl. 15.30-18.00. 
 
Selvom kirkerne i Assisi er lukkede, ringer klokkerne hver dag kl. 07.00, 12.00 og 18.00 for at 
minde os om Guds kontinuerlige nærvær og kalde os til bøn. 
 
Og endelig udsendes Sacro Convento’s tidsskrift ”San Francesco” gratis til alle, der 
efterspørger det ved at sende en mail til redazione@sanfrancesco.org. 
 

 
Palmesøndagsmesse i Basilica di San Francesco tidligt morgen d. 5. april 2020. 

Kun brødre var naturligvis til stede i kirken. 
Jeg fulgte den smukke messe pr. live-streaming, og dette foto er af min PC-skærm. 

 

https://www.facebook.com/watch/876998845772848/
https://www.sanfrancescopatronoditalia.it/video
mailto:redazione@sanfrancesco.org
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Den hellige påskeuge starter som nævnt i dag – palmesøndag. Vatikanet har for flere uger 
siden aflyst den traditionelle påskefejring, der finder sted i alle katolske kirker jorden over, og 
som i Assisi er uendeligt smuk, dyb og forvandlende. Pilgrimme valfarter hvert år til Assisi for 
at deltage i de franciskanske fejringer, men i år er det ikke muligt. Selvom vi ikke kan være 
fysisk sammen i år, vil den særlige guddommelige hjælp til denne hellige uges indre processer 
naturligvis blive frigivet som altid. Brødrene vil påkalde og intensivere den guddommelige 
hjælp under deres påske-fejringer i Basilikaen, som webstreames direkte og også 
efterfølgende kan se som en video på:  
https://www.facebook.com/pg/sanfrancescoassisi/videos 
 
Jeg fulgte fra tidligt morgen Palmesøndags-messen i Frans’ Underkirke via direkte streaming. 
Har du lyst, kan du se messen på dette link: 
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/346404549651094/ 
 
Programmet for Basilikaens messer og andagter i påskeugen kan ses her: 
https://www.sanfrancescopatronoditalia.it/notizie/fede/pasqua-orari-celebrazioni-e-
dirette-dei-frati-di-assisi-48211 
 

 
Palmesøndags morgen-udsigt over dalens forårsstemning. 

 
Guds nærvær i musik 
I denne krise kaldes vi til at forbinde os med Guds nærvær som en dyb hjælp til de processer, 
som vi hver især er trukket ind i under krisen. 
 

https://www.facebook.com/pg/sanfrancescoassisi/videos
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/346404549651094/
https://www.sanfrancescopatronoditalia.it/notizie/fede/pasqua-orari-celebrazioni-e-dirette-dei-frati-di-assisi-48211
https://www.sanfrancescopatronoditalia.it/notizie/fede/pasqua-orari-celebrazioni-e-dirette-dei-frati-di-assisi-48211
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Vi er på jorden beriget med så meget smuk ”Musica Sacra”, som det kaldes på italiensk – hellig 
musik, som efter min erfaring er en meget gavnlig støtte til den indre proces. I Assisi Mission 
har vi altid brugt musik til at fremme relationen til og samarbejdet med Gud. 
 
Jeg er netop blevet gjort opmærksom på et meget smukt musikstykke med også en tekst, der 
formidler et smukt svar på udfordringen i denne krise. Her er Sissel med the Mormon 
Tabernacle Choir i sangen af Chuck Girard ”Slow down”: 
 
https://www.youtube.com/watch?v=EFe84U__kt8 
 
Til den nye gruppe ”Venner af Assisi Mission” kan jeg fortælle, at jeg netop har modtaget en 
supplerende inspiration i fortsættelse af den sidste fra begyndelsen af marts. I morgen 
begynder jeg nedskrivningen og efter evt. supplerende spørgsmål, håber jeg at kunne 
udsende inspirationen i begyndelsen af denne hellige påskeuge.  
 
På Assisi Missions FB-side, https://www.facebook.com/assisi.mission/ har jeg foruden at dele 
denne fortælling publiceret mange fotos fra Assisi i tiden fra 24. marts til nu palmesøndag i 
begyndelsen af april – med både overraskende vinter- ja nærmest smuk julestemning, der 
efter et par dage fortsatte ind i forårsvarmen og en natur, hvor alt nu er ved at springe ud.  
 
Med min inderlige bøn for vor smukke Søster Moder Jord og en menneskehed, der bliver 
stedse mere empatisk og franciskansk, sender jeg mine bedste ønsker om god påske. 
 
Med Frans’ hilsen om fred og alt godt fra Assisi – kærlige hilsner 
 
Bente 
 

ASSISI MISSION - c/o Bente Wolf - Via Fortini 7 - I-06081 Assisi (PG) - Italy 

tel. +39 075 8155 278 - e-mail: bente@assisimission.net 
web: http://www.assisimission.net - fb: http://www.facebook.com/assisi.mission  

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=EFe84U__kt8
https://www.facebook.com/assisi.mission/
file:///C:/Users/Bente/Documents/Assisi-Nyheder/bente@assisimission.net
http://www.assisimission.net/
http://www.facebook.com/assisi.mission
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D. 25. marts – med præcist 9 måneder til den hellige julemorgen –  

stod vi op til dette usædvanlige, men smukke vejr i Assisi. 
Og jeg oplevede, at englene i det indre sang om fødslen af Kærlighedens og Fredens Herre – 

som de gør det den hellige julenat og –dag. 
 

 

 


